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Directions (1-10): नीचे दिए प्रश्नों में एक प्रश्न और िो कथन I और II दिए गए हैं। आपको यह ननर्धाररत करनध है 

कक कौन-से कथन प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त/ आवश्यक है/हैं।   
 

Q1. नीरज को गणित में ककतने अंक प्रधप्त हुए?  

(I) नीरज ने गणित, अंग्रेजी और सधमधजजक ववज्ञधन में 65% औसत अंक प्रधप्त ककए। 

(II) नीरज ने गणित, अंग्रेजी और सधमधजजक ववज्ञधन के औसत अंको की तुिनध, गणित में 10% अंक अधर्क प्रधप्त 

ककए। 

(a) कथन I अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, जबकक कथन II अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिएपयधाप्त नह  ं
है। 

(b) कथन II अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, िेककन कथन I अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिएपयधाप्त नह  ं
है। 

(c) िोनों कथन लमिधकर प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए आवश्यक है, िेककन कोई भी कथन अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के 

लिए पयधाप्त नह  ंहै। 

(d) यध तो कथन I यध कथन II अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है। 

(e) कथन I और II लमिधकर प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है। 
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Q2. चधर क्रमधगत सम संख्यधए हैं, इनमें से सबसे छोट  संख्यध कध मधन क्यध है?  

(I)चधर क्रमधगत सम संख्यधओं कध औसत,8 से बड़ी, पहि  अभधज्य संख्यध है। 

(II)सबसे बड़ी और सबसे छोट  संख्यध के बीच कध अंतर 10 स ेकम है। 

(a) कथन I अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, जबकक कथन II अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिएपयधाप्त नह  ं
है। 

(b) कथन II अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, िेककन कथन I अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिएपयधाप्त नह  ं
है। 

(c) िोनों कथन लमिधकर प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए आवश्यक है, िेककन कोई भी कथन अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के 

लिए पयधाप्त नह  ंहै। 

(d) यध तो कथन I यध कथन II अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है। 

(e) कथन I और II लमिधकर प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है। 
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Q3. 705 रुपए की र्नरधलि तीन व्यजक्तयों P, Q और R के बीच ववतररत की जधती है। सबसे कम रधलि ककस ेलमिती 
है?  

(I) P को (Q + R) को प्रधप्त रधलि कध ⅔ भधग प्रधप्त होतध है  

(II) Q को (P + R) को प्रधप्त रधलि कध ¼ भधग प्रधप्त होतध है  

(a) कथन I अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, जबकक कथन II अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह  ं
है। 

(b) कथन II अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, िेककन कथन I अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिएपयधाप्त नह  ं
है। 

(c) िोनों कथन लमिधकर प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए आवश्यक है, िेककन कोई भी कथन अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के 

लिए पयधाप्त नह  ंहै। 

(d) यध तो कथन I यध कथन II अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है। 

(e) कथन I और II लमिधकर प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है। 
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Q4. आयत की िम्बधई क्यध है?  

I.बेिन की त्रिज्यध एवं ऊंचधई के मध्य अनुपधत 7:6 है और आयत की चौड़धई, बेिन की ऊंचधई के बरधबर है। बेिन कध 
आयतन 7392 सेमी3और आयधत कध पररमधप 80 सेमी है। 

II. आयत की िम्बधई,196 सेमी2 क्षेिफि वधिे वगा की भुजध कध िो गुनध है। 

(a) केवि कथन I पयधाप्त है। 

(b) केवि कथन II पयधाप्त है। 

(c) कथन I और II िोनों एक सधथ आवश्यक हैं। 

(d) यध तो कथन I यध कथन II अकेिे पयधाप्त है। 

(e) न तो कथन I और न ह  कथन II पयधाप्त है। 
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Q5. एक बैग में सधत िधि, ‘y’ नीि  एवं  ‘x’ पीि  गेंि हैं।कुि लमिधकर ककतनी नीि  एवं पीि  गेंिें हैं? 

I. एक गेंि को बैग से ननकधिध जधतध है, ननकधि  गयी उस गेंि के नीि  होने की प्रधनयकतध  1

4
 है। 

II.एक गेंि को बैग से ननकधिध जधतध है, ननकधि  गयी उस गेंि के पीि  होने की प्रधनयकतध  2

5
 है। 

(a) केवि कथन I पयधाप्त है। 

(b) केवि कथन II पयधाप्त है। 

(c) कथन I और II िोनों एक सधथ पयधाप्त हैं। 



(d) यध तो कथन I यध कथन II अकेिे पयधाप्त है। 

(e) न तो कथन I और न ह  कथन II पयधाप्त है। 
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Q6.  िो टे्रनों की गनत कध अनुपधत 4:5 है और तेज गनत वधि  टे्रन एव ंर्ीमी गनत वधि  टे्रन की िम्बधई क्रमिः 120 मी 
एवं 160 मी है। िो टे्रनों की गनत के बीच अंतर ज्ञधत कीजजए (ककमी/घं में)? 

I.यदि ववपर त दििध में चि रह  िोनों टे्रन एक िसूरे को 56

9
 सेकंड में पधर करती हैं। 

II. ववपर त दििध में 9 ककमी/घ ंकी गनत से चि रहे एक पुरुष को तेज गनत स ेचिने वधि  टे्रन 
24

5.5
 सेकंड में पधर करती 

है। 

(a) केवि कथन I पयधाप्त है। 

(b) केवि कथन II पयधाप्त है। 

(c) कथन I और II िोनों एक सधथ पयधाप्त हैं। 

(d) यध तो कथन Iयध कथन IIअकेिे पयधाप्त है। 

(e) न तो कथन I और न ह  कथन II पयधाप्त है। 
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Q7.  वस्तु पर िकुधनिधर ने ककतनध िधभ प्रधप्त ककयध?  

I. िकुधनिधर 5% छूट के सधथ एक वस्तु को 7600 रुपये में बेचतध है। 

II. यदि िकुधनिधर वस्तु को अंककत मूल्य पर बेचतध तो उसे 25% कध िधभ होतध। 

(a) केवि कथन I पयधाप्त है। 

(b) केवि कथन II पयधाप्त है। 

(c) कथन I और II िोनों एक सधथ पयधाप्त हैं। 

(d) यध तो कथन I यध कथन II अकेिे पयधाप्त है। 

(e) न तो कथन I और न ह  कथन II पयधाप्त है। 
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Q8. चौहधन की आयु ज्ञधत कीजजए, यदि ककनह ं भी िो व्यजक्तयों (अभी, त्रबल्ि  और चौहधन में से) के बीच नयूनतम 

आयु अंतर 2 वषा है।  

(i) चौहधन की आय ुकध त्रबल्ि  की आय ुसे अनुपधत 3 : 2 है। 

(ii) अभी की 6 वषा पहिे की आय ुकध, त्रबल्ि  की 2 वषा बधि की आय ुस ेअनुपधत 1 : 2 है। 

(a) यदि कथन I में दियध गयध डधटध अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, जबकक कथन II में दियध गयध डधटध 
अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है।  
(b) यदि कथन II में दियध गयध डधटध अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, जबकक कथन I में दियध गयध डधटध 



अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है।  
(c) िोनों कथन लमिधकर प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए आवश्यक हैं, िेककन कोई भी कथन अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के 

लिए पयधाप्त नह  ंहै।  
(d) यध तो कथन I और यध कथन II में दियध गयध डधटध अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है।  
(e) यदि कथन I और II िोनों में दियध गयध डधटध लमिधकर भी प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है। 
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Q9. ब्यधज िर की गिनध कीजजए।  

(i) सधर्धरि ब्यधज पर 800 रुपये कध मूिर्न 864 रुपये हो जधतध है। 

(ii) सधर्धरि ब्यधज पर 100 रुपये जमा करने पर 19 वषा बाद 176 रुपये की राशि प्राप्त की जाती है। 

(a) यदि कथन I में दियध गयध डधटध अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, जबकक कथन II में दियध गयध डधटध 
अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है।  
(b) यदि कथन II में दियध गयध डधटध अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, जबकक कथन I में दियध गयध डधटध 
अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है।  
(c) िोनों कथन लमिधकर प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए आवश्यक हैं, िेककन कोई भी कथन अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के 

लिए पयधाप्त नह  ंहै।  
(d) यध तो कथन I और यध कथन II में दियध गयध डधटध अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है।  
(e) यदि कथन I और II िोनों में दियध गयध डधटध लमिधकर भी प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है। 
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Q10.समबधहु ∆ABC कध क्षेिफि ककतनध है?   

(i) त्रिभुज की ऊँचधई 3√3सेमी है  

(ii) त्रिभुज ABC के क्षेिफि कध,समरूप त्रिभुज PQR के क्षेिफि से अनुपधत 9 : 4 है  

 

 (a) यदि कथन I में दियध गयध डधटध अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, जबकक कथन II में दियध गयध डधटध 
अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है।  
(b) यदि कथन II में दियध गयध डधटध अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है, जबकक कथन I में दियध गयध डधटध 
अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है।  
(c) िोनों कथन लमिधकर प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए आवश्यक हैं, िेककन कोई भी कथन अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के 

लिए पयधाप्त नह  ंहै।  
(d) यध तो कथन I और यध कथन II में दियध गयध डधटध अकेिे प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त है।  
(e) यदि कथन I और II िोनों में दियध गयध डधटध लमिधकर भी प्रश्न कध उत्तर िेने के लिए पयधाप्त नह ं है। 
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Solutions 

 
S1. Ans.(e) 
Sol. 
No marks are given in numbers.  
So, we can’t find the marks obtained in Mathematics.  
 
S2. Ans.(a) 
Sol. 
I. Let the four consecutive even integer be  
𝑥, 𝑥 + 2, 𝑥 + 4  and 𝑥 + 6 

𝑥 + 𝑥 + 2 + 𝑥 + 4 + 𝑥 + 6 = 11 × 4 = 44  

⇒𝑥 =
32

4
= 8  

II. we can’t find from statement II 
So, statement I alone is sufficient to answer.   
 
S3. Ans.(c) 
Sol. 
I. Let P gets Rs. 2𝑥 and (Q + R) gets Rs. 3𝑥 
⇒2𝑥 + 3𝑥 = Rs. 705 
⇒ 𝑥 = Rs. 141  
P = 2 × 141 = Rs. 282  
Q + R = 3 × 141 = Rs. 423 
II. Let Q gets Rs. 𝑦 and (𝑃 + 𝑅) gets Rs. 4𝑦 
⇒ 𝑦 + 4𝑦 = 705  
⇒ 𝑦 = 141 
P + R = 4 × 141 = Rs. 564  
From I and II 
P = Rs. 282  
Q = Rs. 141 
R = Rs. 564 – 282 = Rs. 282  
Q gets the least among all.  
So, both statements are necessary to answer the questions. 
 
S4. Ans(d) 
Sol. 
From I – 
Let radius & height of cylinder is 7x and 6x respectively 
ATQ – 
22

7
 × 49𝑥2 × 6𝑥 = 7392 

x = 2 cm 
Breadth of rectangle = 2 × 6 = 12 𝑐𝑚 
Let length of rectangle be L cm. 
Given, 2(L + 12) = 80 
             L = 40 − 12 
             L = 28 cm 
From II – 
Side of square = acm 
Given, a2 = 196 



             a = 14 cm 
Length of rectangle = 14 × 2 = 28 𝑐𝑚 
So, either from statement I or statement II we can determine the answer 
 
S5. Ans(c) 
Sol. 
Total number of balls in the bag = (7 + y + x) 
From I – 

𝑦

(7 + y + x)
 = 

1

4
 

− 𝑥 + 3𝑦 = 7 --------- (i) 
From II – 

𝑥

(7 + y + x)
 = 

2

5
 

3x − 2𝑦 = 14  ------- (ii) 
From (I) & (II) – 
x = 8 , y = 5 
Total blue & yellow balls in bag = 8 + 5 = 13  
So, statement I and statement II together are required to answered the question 
 
S6. Ans(d) 
Sol. 
Let speed of two trains be 4x m/s & 5x m/s respectively 
From I – 
(120+160)

9𝑥
 = 

56

9
 

x = 5 

Required difference = (5 × 5) ×
18

5
− (5 × 4) ×

18

5
=   90 − 72 = 18 𝑘𝑚/ℎ𝑟 

From II – 
120

5𝑥+
5

2

 = 
240

55
 

x = 5 m/s 

Required difference = (5 × 5) ×
18

5
− (5 × 4) ×

18

5
=   90 − 72 = 18 𝑘𝑚/ℎ𝑟 

So, either from statement I or statement II we can determine the answer 
 
S7. Ans(c) 
Sol. 
Form I – 
Selling price of article = 7600 Rs. 

Marked price of article = 
7600

95
× 100 

= 8000 Rs. 
From II – 

Cost price = 
8000

125×100
 

= Rs 6400 
From I & II – 
Profit of shopkeeper = 7600 – 6400 = 1200 Rs. 
So, statement I and statement II together required to answered the question 
 
S8. Ans.(e) 
Sol. 



Let the age of Abhi, Billi and Chauhan is A, B and C years respectively. 
From (i)  
C : B is 3 : 2  
From (ii)  

A– 6

B + 2
=

1

2
⇒ 2A – B = 14  

Hence age of Chauhan can’t be calculated from both statements.  
 
S9. Ans.(b) 
Sol. 
Nothing can be said from Ist statements as time is not given.  
From (ii)  
Rs. 76 is obtained in 19 years, which means Rs. 4 per year on Rs. 100.  
Hence rate is 4%.  
Hence, answer can be calculated only from statement (ii) 
 
S10. Ans.(a) 
Sol. 

Area of equilateral ∆ is 
√3

4
𝑎2 where a is side of equilateral triangle.  

From (i) height of equilateral triangle is 
√3

2
a 

∴
√3

2
𝑎 = 3√3 cm  

⇒ a = 6 cm.  

= 
√3

4
× 36 ⇒ 9√3 cm2 

Nothing can be said from statement II. 
Answer can be calculated only from statement (i) 
 


